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Astronomischer Fra^ehasten
Unter dieser Rubrik werden alle eingesandten Fragen astronomischer
Natur, soweit als möglich, von der Redaktion beantwortet. Die Leser
sind gebeten, den Fragekasten recht eifrig in Anspruch zu nehmen.

FRAGE: Welche Beziehung besteht zwischen der Kerzenstärke

und den Grössenklassen in der Astronomie?

Wir müssen unterscheiden zwischen der scheinbaren Helligkeit
eines Sterns, die in Meterkerzen oder Lux ausgedrückt werden
kann, und den absoluten Helligkeiten, die ein Mass für die
Lichtstärke oder die Leuchtkraft darstellen. Die Lichtstärkeeinheit in
der Technik ist die Lichtstärke einer Hefnerkerze (HK). Man hat
durch Messungen festgestellt, dass 1 lx der scheinbaren Helligkeit
— 14,8m entspricht. Der scheinbaren Grösse m entsprechen

demnach

Hl 0,4 (m + 14.18) |

Zum Beispiel hat die Sonne die scheinbare Helligkeit —26,72.
Dies entspricht

10 o.4 14.18) _ 10400() | x

Die absolute Helligkeit einer HK findet man aus der Beziehung:

M m -f 5 — 5 log r,

wo r in Parsec auszudrücken ist. In 1 m Entfernung ist m
— 14,18.

1
1 m pc, log r 16.490. M„T. -- 4-73.27

3,0872 10lfi HK 1

Will man die Leuchtkräfte der Sterne in HK ausdrücken, so
benutzt man die Beziehung

L* L 10 °'4(M* 7:1271 oder* HK

log L* log Lhk -(- 29,308 0,4 M*

log ist in unserem Falle o. Da die Sonne die absolute

Helligkeit Ms 4,85 besitzt, erhält man

log Es 29,308 —1,940 27,368, oder Ls 2,33 1027 HK.

M. Sah.
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